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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

 
 
1.      OKREŚLENIE PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA 
 
1.1. Rodzaj, nazwa i lokalizacja ogólna przedsięwzięcia 
 
 
 
 
 
 
 
1.2    Uczestnicy procesu inwestycyjnego 
 
1)   Zamawiający: GMINA OPOCZNO 
ul. Staromiejska 6 26-300 Opoczno 
2)   Instytucja finansująca inwestycję: środki własne lub dotacje zewnętrzne 
3)  Organ nadzoru budowlanego: Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego w Opocznie 
4)   Wykonawca: wybór w drodze konkursu ofert 
5)   Zarządzający realizacją umowy: przedstawiciel Zamawiającego 
6)   Przyszły użytkownik: Zamawiający 
 
1.3   Charakterystyka przedsięwzięcia  
 
1.3.1  Ogólny zakres robót 
 
Przedmiotem zamierzenia inwestycyjnego objętego niniejszym opracowaniem jest: 

 dostarczenie i montaż obiektów małej architektury  
 ułożenie płyt ażurowych na podbudowie mineralnej 

 
Szczegółowy zakres każdego z zamierzeń przedstawiono w projekcie zagospodarowania 
terenu oraz przedmiarze robót. 
 
1.4  Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia i stanowiąca  
 podstawę do realizacji robót 
 
1.4.1 Spis projektów  
 

 projekt zagospodarowania terenu  
 

1.4.2 Spis szczegółowych specyfikacji technicznych 
 

 obiekty małej architektury 
 podbudowa mineralna 
 nawierzchnia z płyt ażurowych 

NAZWA INWESTYCJI LOKALIZACJA 

BUDOWA MIEJSCA POSTOJOWEGO DLA 
ROWERZYSTÓW W OPOCZNIE 

Opoczno, część działki  
nr ewid. 35/2 



4 
 

 
1.4.3    Wykaz innych dokumentacji mających wpływ na realizację inwestycji 
 

 przedmiar robót  
 
1.4.4 Zgodność robót z dokumentacją techniczną 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i ich zgodność z dokumentacją kontraktową 
i techniczną, specyfikacjami technicznymi i instrukcjami zarządzającego realizacją umowy. 
Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według otrzymanej 
dokumentacji technicznej.  
 
1.5  Definicje i skróty 
 
Zgodnie z istotnymi dla stron postanowieniami umowy załączonej do materiałów 
przetargowych. 

 
2. PROWADZENIE ROBÓT 
 
2.1 Ogólne zasady wykonania robót 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, projektem 
budowlanym, specyfikacjami technicznymi, zasadami sztuki budowlanej, przepisami prawa 
budowlanego, BHP, wymaganiami ochrony środowiska oraz przepisami p.poż. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 
a o ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić zamawiającego, który dokona 
odpowiednich zmian i poprawek. W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności 
podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali 
rysunków.  
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją 
projektową i SST. 
Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości 
docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać 
zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie wszystkich 
elementów robót zgodnie z wymiarami określonymi w dokumentacji projektowej lub 
przekazanymi na piśmie przez zarządzającego realizacją umowy. Następstwa jakiegokolwiek 
błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót, jeśli wymagać 
tego będzie zarządzający realizacją umowy, zostaną poprawione przez wykonawcę na 
własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez 
zarządzającego realizacją umowy nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za ich 
dokładność. 
Decyzje zarządzającego realizacją umowy dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów, 
wyrobów i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, 
projekcie budowlanym oraz szczegółowych specyfikacjach technicznych, a także w normach 
i wytycznych wykonania i odbioru robót. Przy podejmowaniu decyzji zarządzający realizacją 
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umowy uwzględnia wyniki badań materiałów, wyrobów i jakości robót, dopuszczalne 
niedokładności normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów i wyrobów 
doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na 
rozważaną kwestię.  
Polecenia zarządzającego realizacją umowy będą wykonywane nie później niż w czasie 
przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez wykonawcę, pod groźbą wstrzymania 
robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie wykonawca. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność 
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Zamawiającego. 
 
2.2 Teren budowy 
 
2.2.1 Charakterystyka terenu budowy 
  
Teren budowy znajduje się w miejscowości Opoczno, na części działki nr ewid. 35/2. Działka 
jest zagospodarowana na cele rekreacyjne, w bezpośrednim sąsiedztwie terenu budowy 
znajduje się rekreacyjny zbiornik wodny, ciągi pieszo-rowerowe, plac zabaw siłownia 
plenerowa, boisko do siatkówki plażowej. Na miejscu terenu budowy znajduje się teren 
zielony, pokryty nawierzchnią trawiastą. Dojazd na teren budowy z przyległych dróg 
publicznych istniejącymi zjazdami.  
 
2.2.2 Przekazanie terenu budowy 
 
Zamawiający protokolarnie przekaże wykonawcy teren budowy w czasie i na warunkach 
określonych w ogólnych warunkach umowy.  
W czasie przekazania terenu zamawiający przekazuje wykonawcy: 
1) dokumentacje techniczną zadania 
2) kopię potwierdzenia przyjęcia zgłoszenia na prowadzenie robót budowlanych 
3) kopie uzgodnień i zezwoleń uzyskanych w czasie przygotowywania robót do realizacji 

przez zamawiającego dla umożliwienia prowadzenia robót 
 
2.2.3 Ochrona i utrzymanie terenu budowy 
 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów, 
wyrobów i elementów wyposażenia użytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia do 
ostatecznego odbioru robót. Przez cały ten okres urządzenia lub ich elementy będą 
utrzymane w sposób satysfakcjonujący zarządzającego realizacją umowy. Może on 
wstrzymać realizację robót jeśli w jakimkolwiek czasie wykonawca zaniedbuje swoje 
obowiązki konserwacyjne. 
Wykonawca będzie także odpowiedzialny do czasu zakończenie robót za utrzymanie 
wszystkich reperów i innych znaków geodezyjnych istniejących na terenie budowy i w razie 
ich uszkodzenia lub zniszczenia do odbudowy na własny koszt. 
Przed rozpoczęciem robót wykonawca poda ten fakt do wiadomości zainteresowanych 
użytkowników terenu w sposób ustalony z zarządzającym realizacją umowy. Wykonawca 
umieści, w miejscach i ilościach określonych przez zarządzającego, tablice podające 
informacje o zawartej umowie zgodnie z rozporządzeniem z 15 grudnia 1995 wydanym przez 
Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa. 
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Odprowadzenie wody z terenu budowy i odwodnienie wykopów należy do obowiązków 
wykonawcy i uważa się, że ich koszty zostały uwzględnione w kosztach jednostkowych 
pozostałych robót. 
 
2.2.4 Ochrona własności i urządzeń 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych 
i podziemnych urządzeń znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi 
i kable etc. W przypadku, gdyby wystąpiła konieczność przeniesienia instalacji i urządzeń 
podziemnych w granicach placu budowy, wykonawca ma obowiązek poinformować 
zarządzającego realizacją umowy o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy.  
Wykonawca natychmiast poinformuje zarządzającego realizacją umowy o każdym 
przypadkowym uszkodzeniu tych urządzeń lub instalacji i będzie współpracował przy 
naprawie udzielając wszelkiej możliwej pomocy, która może być potrzebna dla jej 
przeprowadzenia. Wykonawca będzie odpowiedzialny za jakiekolwiek szkody, 
spowodowane przez jego działania, w instalacjach naziemnych i podziemnym pokazanych 
na planie zagospodarowania terenu dostarczonym przez zamawiającego. 
 
2.2.5 Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót  
 
W trakcie realizacji robót wykonawca jest zobowiązany znać i stosować się do przepisów 
zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony środowiska. W okresie 
realizacji, do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie podejmował wszystkie sensowne 
kroki, żeby stosować się do wszystkich przepisów i normatywów w zakresie ochrony 
środowiska na placu budowy i poza jego terenem, unikać działań szkodliwych dla innych 
jednostek występujących na tym terenie w zakresie zanieczyszczeń, hałasu lub innych 
czynników powodowanych jego działalnością. 
 

2.2.5 Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
 
Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla 
ochrony życia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. Uważa się, że koszty 
zachowania zgodności z wspomnianymi powyżej przepisami bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia są wliczone w cenę umowną. 
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących 
w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie stale utrzymywał wyposażenie 
przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego, na placu budowy, we wszystkich urządzeniach maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami przeciwpożarowymi, 
w bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w miejscach niedostępnych dla osób 
trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty powstałe w wyniku pożaru, 
który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został spowodowany przez 
któregokolwiek z jego pracowników. 
Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów emitujących 
promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie akceptowane. 
Jakiekolwiek materiały z odzysku lub pochodzące z recyklingu i mające być użyte do robót 
muszą być poświadczone przez odpowiednie urzędy i władze jako bezpieczne dla 
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środowiska. Materiały, które są niebezpieczne tylko w czasie budowy (a po zakończeniu 
budowy ich charakter niebezpieczny zanika, np. materiały pylące) mogą być dozwolone, pod 
warunkiem, że będą spełnione wymagania techniczne dotyczące ich wbudowania. Przed 
użyciem takich materiałów wykonawca musi uzyskać aprobatę od odpowiednich władz 
administracji państwowej, jeśli wymagają tego odpowiednie przepisy. 
 
3. ZARZĄDZAJĄCY REALIZACJĄ UMOWY 
 
Zarządzający realizacją umowy w ramach posiadanego umocowania od zamawiającego 
reprezentuje interesy zamawiającego na budowie przez sprawowanie kontroli zgodności 
realizacji robót budowlanych z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, 
przepisami, zasadami wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków umowy. Dla 
prawidłowej realizacji swoich obowiązków, zgodnie z przepisami prawa budowlanego, 
zarządzający realizacją umowy może wyznaczyć pisemnie inspektora nadzoru działającego 
w jego imieniu, w zakresie przekazanych mu uprawnień i obowiązków. Wydawane przez 
niego polecenia mają moc poleceń zarządzającego realizacją umowy. 
 
4. MATERIAŁY, WYROBY I URZĄDZENIA 
 
4.1 Źródła uzyskiwania materiałów, wyrobów i urządzeń 
 
Wszystkie wbudowywane materiały, wyroby i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania 
robót muszą być zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych 
specyfikacjach technicznych oraz projekcie budowlanym. Wykonawca zobowiązany jest przed 
wbudowaniem wyrobów budowlanych i dostawą urządzeń uzyskać od zamawiającego 
zatwierdzenie zastosowania tych wyrobów, a w przypadku urządzeń – akceptację ich 
dostawy.  
Akceptacja zarządzającego realizacją umowy udzielona jakiejś partii materiałów z danego 
źródła nie będzie znaczyć, że wszystkie materiały pochodzące z tego źródła są akceptowane 
automatycznie. Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania atestów i/lub wykonania prób 
materiałów otrzymanych z zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby udowodnić, że 
nadal spełniają one wymagania odpowiedniej szczegółowej specyfikacji technicznej. 
W przypadku stosowania materiałów lokalnych, pochodzących z jakiegokolwiek miejscowego 
źródła, włączając te, które zostały wskazane przez zamawiającego, przed rozpoczęciem 
wykorzystywania tego źródła wykonawca ma obowiązek dostarczenia zarządzającemu 
realizacją umowy wszystkich wymaganych dokumentów pozwalających na jego prawidłową 
eksploatację. Wykonawca będzie ponosił  wszystkie koszty pozyskania i dostarczenia na 
plac budowy materiałów lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada Wykonawca. Stosowanie 
materiałów pochodzących z lokalnych źródeł wymaga akceptacji zarządzającego realizacją 
umowy. 
 
4.2 Kontrola materiałów, wyrobów i urządzeń 
 
Zarządzający realizacją umowy może okresowo kontrolować dostarczane na budowę 
materiały, wyroby i urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z wymaganiami 
szczegółowych specyfikacji technicznych. 
Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek materiału 
żeby sprawdzić jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do aprobaty 
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jakości danej partii materiałów. Zarządzający realizacją umowy jest również upoważniony do 
przeprowadzania inspekcji w wytwórniach materiałów, wyrobów i urządzeń. 
W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez zarządzającego realizacją 
umowy, wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki: 
a) w trakcie badania, zarządzającemu realizacją umowy będzie zapewnione niezbędne 

wsparcie i pomoc przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń; 
b) zarządzający realizacją umowy będzie miał zapewniony w dowolnym czasie dostęp do 

tych miejsc, gdzie są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji 
robót. 

 
4.3 Atesty materiałów, wyrobów i urządzeń 

 
W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych 
wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający 
w sposób jednoznaczny jej cechy. Przed wykonaniem przez wykonawcę badań jakości 
materiałów, zarządzający realizacją umowy może dopuścić do użycia materiały posiadające 
atest producenta stwierdzający pełną zgodność tych materiałów  z warunkami podanymi 
w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
Materiały posiadające atesty, a urządzenia – certyfikaty, mogą być badane przez 
zarządzającego realizacją umowy w dowolnym czasie. W przypadku gdy zostanie 
stwierdzona niezgodność właściwości przewidzianych do użycia materiałów i urządzeń 
z wymaganiami zawartymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zostaną one 
przyjęte do wbudowania.  
 
4.4 Materiały i wyroby nieodpowiadające wymaganiom umowy 
 
Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi oraz projektem budowlanym muszą być niezwłocznie usunięte 
przez wykonawcę z placu budowy. Każdy rodzaj robót wykonywanych z użyciem materiałów, 
które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy, 
będzie wykonany na własne ryzyko wykonawcy. Musi on zdawać sobie sprawę, że te roboty 
mogą być odrzucone tj. zakwalifikowane jako wadliwe i niezapłacone. 
 
4.5 Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń 
 
Wykonawca jest zobowiązany zapewnić żeby materiały i urządzenia tymczasowo 
składowane na budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać ich 
jakość i własności w takim stanie, jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. 
Muszą one w każdej chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez 
zarządzającego realizacją umowy, aż do chwili, kiedy zostaną użyte.  
Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą 
zlokalizowane w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym 
realizacją umowy, lub poza placem budowy, w miejscach zapewnionych przez wykonawcę. 
Zapewni on, że tymczasowo składowane na budowie materiały i urządzenia będą 
zabezpieczone przed uszkodzeniem.  
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4.6 Stosowanie materiałów zamiennych 
 
Użycie materiałów, wyrobów lub urządzeń zamiennych, innych niż przewidziane w projekcie 
budowlanym lub szczegółowych specyfikacjach technicznych, wymaga każdorazowo wiedzy 
i akceptacji zarządzającego realizacją umowy. Wybrany i zatwierdzony zamienny typ 
materiału, wyrobu lub urządzenia nie może być zmieniany w terminie późniejszym bez 
akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
 
5. SPRZĘT  

 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do 
robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem 
typów i ilości wskazaniom zawartym w szczegółowych specyfikacjach technicznych, 
programie zapewnienia jakości i projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez 
zarządzającego realizacją umowy.  
Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z wymaganiami 
ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest to 
wymagane przepisami, wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy kopie 
dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania. 
 
6.TRANSPORT  
 
Liczba i rodzaje środków transportu muszą zapewniać prowadzenie robót zgodnie 
z zasadami określonymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach 
technicznych oraz wskazaniami zarządzającego realizacją umowy. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące 
przepisów ruchu drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie 
i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, 
będą usunięte z terenu budowy na polecenie zarządzającego realizacją umowy. 
Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia 
i zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz 
dojazdach do terenu budowy. 
 
7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów prowadzoną 
zgodnie z istotnymi dla stron postanowieniami umowy. Wykonawca zapewni odpowiedni 
system kontroli jakości materiałów oraz wykonania robót.  
Wykonawca jest zobowiązany prowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót 
z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 
zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone 
w szczegółowych specyfikacjach technicznych, normach i wytycznych. W przypadku gdy 
brak jest wyraźnych przepisów zarządzający realizacją umowy ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
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8. OBMIARY ROBÓT 
 

- prowadzenie obmiarów robót jest niezbędne tylko dla umów obmiarowych i do nich się 
odnoszą wszystkie ustalenia tego punktu. 

- dla umów ryczałtowych obmiar sprowadza się jedynie do szacunkowego określenia 
zaawansowania robót dla potrzeb wystawienia przejściowej faktury 
 

8.1 Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień 
jego przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je 
zgodnie z wymaganiami zawartymi w projekcie budowlanym i szczegółowych specyfikacjach 
technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze 
robót wchodzącym w skład umowy. 
Obmiaru robót dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu zarządzającego realizacją 
umowy o zakresie i terminie obmiaru. Powiadomienie powinno poprzedzać obmiar co 
najmniej o 3 dni. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych 
w przedmiarze robót lub gdzie indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie 
zwalnia wykonawcy od obowiązku wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną 
poprawione wg pisemnej instrukcji zarządzającego realizacją umowy. 
 
8.2 Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót 
i dostarczone przez wykonawcę, muszą być zaakceptowane przez zarządzającego realizacją 
umowy. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to wykonawca musi 
posiadać ważne świadectwa legalizacji. Muszą one być utrzymywane przez wykonawcę 
w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót.  
 
8.3 Czas przeprowadzania obmiaru 
 
Obmiary wykonanych robót przeprowadzane będą przed częściowym i końcowym odbiorem 
tych robót, a także w przypadku  wystąpienia dłuższej przerwy w robotach lub zmiany 
wykonawcy. Obmiar robót zanikających i podlegających zakryciu przeprowadza się 
bezpośrednio po ich wykonywaniu, lecz przed zakryciem. 
 
9. ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI 
 
Zasady odbiorów robót i płatności za ich wykonanie określa umowa. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1 Normy i normatywy 
 
Wszystkie roboty należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi w Polsce normami 
i normatywami. Wszystkie najważniejsze przepisy i normy dotyczące danego asortymentu 
robót są wyszczególnione w każdej z załączonych szczegółowej specyfikacji technicznej. 
 



11 
 

10.2 Przepisy prawne 
 
Wykonawca jest zobowiązany znać przepisy prawne wydawane zarówno przez władze 
państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są związane 
z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł 
i wytycznych w trakcie realizacji robót.  
Najważniejsze z nich to: 
1. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U.2025.418) 
2. Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. 

(Dz.U.2024.1130) 
3. Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (Dz.U.2022.1029) 
4. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 roku o wyrobach budowlanych (Dz.U.2021.1213) 
5. Ustawa z dnia 26 czerwca 1974. Kodeks Pracy (Dz.U.2020.1320) 
6.  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997r. 

w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.2003.169.1650)  
7. Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002r. o systemie oceny zgodności (Dz.U.2021.1344) oraz 

akty wykonawcze 
8.  Ustawa z dnia 21 grudnia 2000r. o dozorze technicznym ( Dz.U.2021.272) oraz akty 

wykonawcze 
9. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002r. w sprawie 

minimalnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie 
użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy ( Dz.U. z 2002r. Nr 191 
poz.1596) 

 
 
10.3 Uwagi końcowe 
 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Będzie w pełni 
odpowiedzialny za spełnianie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych 
opatentowanych urządzeń lub metod, oraz będzie informował zarządzającego realizacją 
umowy o swoich działaniach w tym zakresie, przedstawiając kopie atestów i innych 
wymaganych świadectw. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

 
 

OBIEKTY MAŁEJ ARCHITEKTURY 
 
1. WSTĘP 
 
1.1 Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonywania i odbioru robót budowlanych polegających na dostarczeniu i montażu obiektów 
małej architektury, które będą stanowiły wyposażenie miejsca postojowego dla rowerzystów, 
takich jak:  

 Stół z ławkami zadaszony 
 Stojak na rowery dla osób dorosłych  
 Stojak na rowery dziecięce  
 Zadaszona ławka 
 Ławka z zestawem naprawczym 
 Kosz na odpady  
 Ławka z panelem solarnym 
 Ławka dla matki karmiącej 
 Poidło dla psa  
 Tablica infromacyjna 

 
1.2 Zakres stosowania SST 
 
Niniejsza SST jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie elementów zagospodarowania terenu obejmujące dostawę i montaż 
urządzeń wymienionych w pkt. 1.1.  
 
1.4 Podstawowe pojęcia 
 
Wg specyfikacji ogólnej.  
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wymagania ogólne zostały zawarte w specyfikacji ogólnej, w punkcie 2.1  
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2. MATERIAŁY 
 
2.1. Urządzenia  
 
Obiekty należy dostarczyć i zamontować zgodnie z projektem zagospodarowania terenu 
i niniejsza specyfikacją.  
 Dopuszcza się różnice wymiarów dostarczonych obiektów do 5% przy zachowaniu 

funkcji i wyglądu wizualnego urządzeń.  
 Wszystkie elementy stalowe (z wyłączeniem elementów ze stali nierdzewnej) powinny 

być zabezpieczone poprzez cynkowanie ogniowe i malowanie proszkowego w kolorze 
czarnym lub grafitowym. Farby użyte do malowania elementów stalowych powinny być 
przeznaczone do użytku zewnętrznego, odporne na korozje, działanie promieni 
słonecznych, zmiany temperatury i uszkodzenia mechaniczne oraz nietoksyczne.  

 Wszystkie elementy typu śruby, podkładki, nakrętki powinny być wykonane ze stali 
nierdzewnej lub ocynkowane.  

 Wszystkie elementy drewniane zabezpieczone przed warunkami atmosferycznymi 
poprzez impregnowanie i dwukrotne malowanie preparatami do drewna w kolorze 
brązowym (odcienie naturalnego drewna) 

 Montaż urządzeń zgodnie z wytycznymi producenta – do fundamentów betonowych 
w wersji wylewanej lub prefabrykowanych.  

 Okres gwarancji obiektów: min. 3 lata  
 

3. SPRZĘT 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ogólnej.  
Roboty mogą być wykonywane mechanicznie bądź ręcznie. 

 
4. TRANSPORT 
 
Wymagania ogólne podano w specyfikacji ogólnej. 
Materiały i elementy mogą być przemieszczane dowolnymi środkami transportu. 
 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.2. Montaż urządzeń 
 
Wszystkie obiekty powinny być na stałe połączone z gruntem. Montaż urządzeń powinien 
być zgodny z dokumentacją projektową oraz z zasadami sztuki budowlanej. Przy montażu 
należy uwzględnić zalecenia i instrukcje montażu producenta tych elementów oraz zalecenia 
Zamawiającego. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI 
 
6.1. Kontrola jakości materiałów powinna obejmować 
 
Sprawdzenie jakości materiałów zgodnie z odpowiednimi normami lub, w przypadku braku 
norm, sprawdzenia zgodności z odpowiednimi aprobatami technicznymi. 
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6.2. Kontrola jakości robót powinna obejmować 
 
Sprawdzenie wykonania wszystkich robót opisanych w punkcie 5. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Zaleca się prowadzenie przez Wykonawcę książki obmiaru robót oraz dokonywanie 
obmiarów zgodnie z powszechnie stosowanymi w tym zakresie zasadami lecz w przypadku 
ryczałtowego sposobu zapłaty za wykonanie robót, prowadzenie książki obmiarów nie jest 
konieczne, a obmiary nie będą stanowić podstawy płatności. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Zasady, etapy i procedury odbioru robót winny być określone w umowie, z uwzględnieniem 
wymagań prawa budowlanego. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Zasady i warunki dokonywania płatności za wykonane roboty określa umowa o wykonanie 
robót. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
 
Należy stosować normy aktualne na dzień trwania robót oraz posiadać certyfikaty / aprobaty 
techniczne / karty techniczne / autoryzacje producentów wraz z gwarancją. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

 
 

PODBUDOWA MINERALNA 
 

1. WSTĘP 
 
1.1 Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonywania i odbioru robót budowlanych polegających na wykonaniu podbudowy pod 
nawierzchnię z kostki betonowej o następującym układzie warstw:  
 warstwa podbudowy z kruszywa frakcji 0-31,5 mm, 15 cm  
 warstwa odsączająca z piasku średniego, gr. 10 cm 
 grunt rodzimy zagęszczony  

Nawierzchnia i podbudowa ograniczone obrzeżami betonowymi 30x8x100 cm na ławie 
betonowej.  
 
1.2 Zakres stosowania SST 
 
Niniejsza SST jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.4 Podstawowe pojęcia 
 
Wg specyfikacji ogólnej.  
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wymagania ogólne zostały zawarte w specyfikacji ogólnej, w punkcie 2.1  
 
2. MATERIAŁY 
 
Wymagania ogólne dotyczące robót podano w specyfikacji ogólnej. 
 
2.1. Piaskowa warstwa odsączająca 
Piasek frakcji 0-2 mm.  
 
2.2. Podbudowa z kruszywa 
Kruszywo łamane frakcji 0-31,5 mm  
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2.3. Betonowe obrzeża chodnikowe 
 
Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. Powierzchnia 
obrzeży powinna być równa i szorstka, a krawędzie równe i proste. Przewiduje się użycie 
obrzeża chodnikowego o wymiarach – 8x30x100 mm. Kolor obrzeży możliwych do użycia: 
szary.  
 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ogólnej. 
 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ogólnej.  
Roboty mogą być wykonywane mechanicznie bądź ręcznie. 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót związanych z wykonaniem nawierzchni 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
− równiarek lub spycharek 
− ubijaków 
Roboty mogą być wykonywane mechanicznie bądź ręcznie. Rodzaj sprzętu użytego do 
wykonania koryta, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu 
w którym prowadzone są roboty oraz do trudności jego odspojenia. Stosowany sprzęt nie 
może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża. Sprzęt należy 
dostosować do rodzaju wykonywanych nawierzchni oraz technologii ich wykonania. 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Wymagania ogólne podano w specyfikacji ogólnej. 

  
5. WYKONANIE ROBÓT 

  
5.1. Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża 
 
Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia 
podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw 
nawierzchni.  
W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać 
się ruch budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy 
nawierzchni. 
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone z zanieczyszczeń. 
Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczenia. Wskaźnik 
zagęszczenia gruntu w korycie powinien wynosić co najmniej Is  0,97. 
Wilgotność gruntu podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej 
z tolerancją od - 20% do +10%.  



19 
 

 
Podłoże i koryto po wyprofilowaniu powinno być utrzymane w dobrym stanie. Jeżeli po 
wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczaniem podłoża nastąpi przerwa 
w pracach, to należy zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem. Jeżeli 
podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do układania kolejnej warstwy można 
przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu. 
 
5.2 Wykonanie warstwy odsączającej 
 
Warstwa odsączająca z piasku powinna być wykonana o jednakowej grubości, zgodnie 
z dokumentacją projektową przy użyciu równiarki. Grubość rozłożonej warstwy luźnego 
piasku powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu osiągnięto grubość projektowana. 
Wilgotność piasku podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej 
z tolerancja od -20% do +10% jej wartości. Wskaźnik zagęszczenia powinien wynosić co 
najmniej Is  0,97. 
 
5.3 Wykonanie podbudowy 
 
Kolejne warstwy podbudowy powinny być rozkładana warstwami o jednakowej grubości 
z takim zapasem, aby ich ostateczna grubość, po zagęszczeniu, była równa grubości 
projektowanej. Grubość pojedynczo układanej warstwy nie może przekraczać podanej 
w dokumentacji projektowej, po zagęszczeniu.  
Wilgotność mieszanki kruszywa podczas zagęszczania powinna odpowiadać wilgotności 
optymalnej określonej według próby Proctora, zgodnie z PN-B-04481. Wskaźnik 
zagęszczenia powinien wynosić co najmniej Is  0,97. 
 
5.4 Obrzeża betonowe 
 
Betonowe obrzeża należy ustawiać na ławie betonowej, zgodnie z dokumentacją projektową. 
Zewnętrzna ściana obrzeża powinna być obsypana miejscowym gruntem przepuszczalnym, 
starannie ubitym.  
Spoiny nie powinny przekraczać szerokości 1 cm. Należy je wypełnić zaprawą cementowo – 
piaskową w stosunku 1:2. Spoiny przed zalaniem należy oczyścić i zmyć wodą. Spoiny 
muszą być wypełnione na pełną głębokość.  
Po wykonaniu obrzeży należy przykleić na nie nakładkę wykonaną z tworzywa EPDM. Kolor 
nakładki powinien odpowiadać kolorowi projektowanej nawierzchni.  
 
6. KONTROLA JAKOŚCI 
 
6.1. Kontrola jakości materiałów powinna obejmować 
 
Sprawdzenie jakości materiałów zgodnie z odpowiednimi normami lub, w przypadku braku 
norm, sprawdzenia zgodności z odpowiednimi aprobatami technicznymi. 
W szczególności należy sprawdzić: 

 grubość z tolerancją po zagęszczeniu +2 cm, 1 pomiar co 50 m. Suma dozwolonych 
odchyleń warstw konstrukcyjnych nie może negatywnie oddziaływać na konstrukcję 
nawierzchni jako całości oraz na jej trwałość. 

 szerokość warstwy z tolerancją +5 cm, przy zachowaniu warunku dopuszczalnego 
odchylenia od projektowanej osi drogi, należy wykonać 1 pomiar co 50 m, 
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 równość podłużna - do 20 mm, 1 pomiar co 50 m, (mierzona łatą 4-metrową lub 
planografem) 

 równość poprzeczna - do 20 mm, 1 pomiar co 50 m, (mierzona łatą i poziomicą) 
 
6.2. Kontrola jakości robót powinna obejmować 
 
Kontrola jakości wykonania robót powinna obejmować sprawdzenie wykonania wszystkich 
robót opisanych w punkcie 5. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Zaleca się prowadzenie przez Wykonawcę książki obmiaru robót oraz dokonywanie 
obmiarów zgodnie z powszechnie stosowanymi w tym zakresie zasadami lecz w przypadku 
ryczałtowego sposobu zapłaty za wykonanie robót, prowadzenie książki obmiarów nie jest 
konieczne, a obmiary nie będą stanowić podstawy płatności. 

  
8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Zasady, etapy i procedury odbioru robót winny być określone w umowie, z uwzględnieniem 
wymagań prawa budowlanego. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Zasady i warunki dokonywania płatności za wykonane roboty określa umowa o wykonanie 
robót. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
 
 
 

 
1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu  
2. PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń 
obcych  
3. PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego  
4. PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie kształtu ziaren  
5. PN-B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wilgotności  
6. PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie nasiąkliwości  
7. PN-B-06714-19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą 
bezpośrednią  
8. PN-B-06714-26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń 
organicznych D-04.04.00 ÷ 04.04.03 Podbudowy z kruszywa stabilizowanego mechanicznie  
9. PN-B-06714-28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą 
bromową  
10. PN-B-06714-37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu krzemianowego  
11. PN-B-06714-39 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu żelazawego  
12. PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i 
mieszanka  
13. PN-B-11112 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych  
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14. PN-B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 
Piasek 
15. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena 
zgodności  
16. PN-B-23006 Kruszywo do betonu lekkiego  
17. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonu i zapraw 
18. PN-S-06102 Drogi samochodowe. Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie  
19. PN-S-96023 Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego 
20. BN-84/6774-02 Kruszywo mineralne. Kruszywo kamienne łamane do nawierzchni 
drogowych 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

 
 

NAWIERZCHNIA Z PŁYT AŻUROWYCH 
 

1. WSTĘP 
 
1.1 Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonywania i odbioru robót budowlanych polegających na wykonaniu nawierzchni z kostki 
betonowej gr. 6 cm na podsypce piaskowo-cementowej gr. 5 cm. 
 
1.2 Zakres stosowania SST 
 
Niniejsza SST jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.4 Podstawowe pojęcia 
 
1.4.1. Nawierzchnia z ażurowych płyt betonowych - nawierzchnia której warstwa ścieralna 
wykonana jest z prefabrykowanych betonowych płyt ażurowych.  
 
1.4.2.Betonowa ażurowa płyta prefabrykowana - prefabrykat betonowy z otworami, 
stosowany jako materiał nawierzchni, który spełnia następujące warunki: dł. całkowita nie 
przekracza 1m oraz dł. całkowita płyty podzielona przez jej grubość powinna być większa niż 
cztery. Wymagań nie stosuje się do elementów uzupełniających.  
 
1.4.3. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami i z definicjami podanymi w specyfikacji ogólnej. 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wymagania ogólne zostały zawarte w specyfikacji ogólnej, w punkcie 2.1  
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Wymagania ogólne  
 
Wymagania ogólne dotyczące robót podano w specyfikacji ogólnej. 
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2.2. Płyty ażurowe 
 
Płyty ażurowe  zastosowane do wykonania nawierzchni powinny posiadać następujące 
cechy:  

a) kostka jednowarstwowa (z jednego rodzaju betonu);  
b) wymiary elementu 60x40,  
e) kolor szary 
f) grubość: 80 mm   

 
Powierzchnia płytnie może posiadać rys, pęknięć i ubytków betonu, krawędzie elementów 
powinny być równe, a tekstura i kolor powierzchni licowej powinny być jednorodne. 
 
2.3. Materiały na podsypkę oraz do wypełnienia szczelin 
 
Na podsypkę cementowo-piaskową pod nawierzchnię należy zastosować mieszankę 
cementu i piasku w stosunku 1:4. Podsypka powinna spełniać wymagania stawiane 
w normie PN-EN 14227. Do wypełniania spoin oraz szczelin w nawierzchni należy 
zastosować Piasek naturalny spełniający wymagania PN-B-11113:1996 gatunku 2 lub 3. 
 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ogólnej. 
 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ogólnej.  
Roboty mogą być wykonywane mechanicznie bądź ręcznie. 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót związanych z wykonaniem nawierzchni 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
− równiarek lub spycharek 
− ubijaków 
Roboty mogą być wykonywane mechanicznie bądź ręcznie. Rodzaj sprzętu użytego do 
wykonania koryta, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu 
w którym prowadzone są roboty oraz do trudności jego odspojenia. Stosowany sprzęt nie 
może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża. Sprzęt należy 
dostosować do rodzaju wykonywanych nawierzchni oraz technologii ich wykonania. 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Wymagania ogólne podano w specyfikacji ogólnej. 
Kostkę zaleca się pakować na paletach. Palety z kostką mogą być składowane na otwartej 
przestrzeni, przy czym podłoże powinno być wyrównane i odwodnione.  
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5. WYKONANIE ROBÓT 

 
5.1. Wykonanie nawierzchni 
 
Płyty przy krawężnikach należy układać w taki sposób, aby ich górna krawędź znajdowała 
się powyżej górnej krawędzi krawężnika na wysokość 0,5 – 1 cm po zagęszczeniu. Przy 
urządzeniach naziemnych uzbrojenia podziemnego płyty odpowiednio docięte należy 
układać w jednym poziomie, regulując wysokość urządzeń naziemnych do poziomu 
nawierzchni. Płyty w nawierzchni należy ułożyć z sposób „mijankowy” na zakład 1/2 płyty lub 
tak, aby było zastosowanych jak najmniej docinek. Płyt nie należy zagęszczać płytami 
wibracyjnymi – dobijanie wykonać młotkiem brukarskim. Zaleca się układanie płyt ze spoiną 
szer. do 5 mm. Otwory w płytach należy wypełnić szczelnie pospółką frakcji 2-8 mm, 
pospółka nie może wysypywać się z płyt – zagęszczona powinna być do powierzchni płyt, 
lecz nie niżej 1 cm poniżej górnej krawędzi płyt.  
 
6. KONTROLA JAKOŚCI 
 
6.1. Kontrola jakości materiałów powinna obejmować 
 
Sprawdzenie jakości materiałów zgodnie z odpowiednimi normami lub, w przypadku braku 
norm, sprawdzenia zgodności z odpowiednimi aprobatami technicznymi. 
 
W szczególności należy sprawdzić: 
 

 grubość z tolerancją po zagęszczeniu +2 cm, 1 pomiar co 50 m. Suma dozwolonych 
odchyleń warstw konstrukcyjnych nie może negatywnie oddziaływać na konstrukcję 
nawierzchni jako całości oraz na jej trwałość. 

 szerokość warstwy z tolerancją +5 cm, przy zachowaniu warunku dopuszczalnego 
odchylenia od projektowanej osi drogi, należy wykonać 1 pomiar co 50 m, 

 równość podłużna - do 20 mm, 1 pomiar co 50 m, (mierzona łatą 4-metrową lub 
planografem) 

 równość poprzeczna - do 20 mm, 1 pomiar co 50 m, (mierzona łatą i poziomicą) 
 
6.2. Kontrola jakości robót powinna obejmować 
 
Kontrola jakości wykonania robót powinna obejmować sprawdzenie wykonania wszystkich 
robót opisanych w punkcie 5. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Zaleca się prowadzenie przez Wykonawcę książki obmiaru robót oraz dokonywanie 
obmiarów zgodnie z powszechnie stosowanymi w tym zakresie zasadami lecz w przypadku 
ryczałtowego sposobu zapłaty za wykonanie robót, prowadzenie książki obmiarów nie jest 
konieczne, a obmiary nie będą stanowić podstawy płatności. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Zasady, etapy i procedury odbioru robót winny być określone w umowie, z uwzględnieniem 
wymagań prawa budowlanego. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Zasady i warunki dokonywania płatności za wykonane roboty określa umowa o wykonanie 
robót. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
  

1. PN-EN 1339:2003+AC:2006 Betonowe płyty brukowe. Wymagania i metody badań 

 


